Wedstrijd voor scholieren met belangstelling voor computers en management

De opleiding BIT bestaat tien jaar, en dat vieren wij niet alleen!

Ontwikkel een slimme uitbreiding of verbetering voor de Sterrewereld, de internetgemeenschap voor zieke kinderen en jongeren: dat is de uitdaging aan scholieren van de hoogste klassen van het VWO.  Bedenk een handige uitbreiding voor interactieve communicatie, of een verbetering van de organisatie, het zijn allemaal mogelijkheden. De prijsvraag is uitgeschreven door de opleiding Bedrijfsinformatietechnologie (BIT) van de Universiteit Twente, die dit jaar tien jaar bestaat. De winnaars werken hun ideeën uit tijdens een weekend op de campus, en wonen dan ook een Open Air concert bij van de bekende band Bl(f.

Stichting Sterrekind biedt langdurig zieke kinderen en jongeren een interactieve gemeenschap op internet, de Sterrewereld, om te kunnen communiceren met elkaar. De Sterrewereld kan nog op allerlei manieren worden verbeterd of uitgebreid: in organisatorische zin, in technische zin of een combinatie van die twee. Op dit raakvlak is ook de opleiding Bedrijfsinformatietechnologie actief. Scholieren die belangstelling hebben voor informatietechnologie en/of management en organisatie kunnen met hun ideeën komen voor deze stichting. 

De beste inzendingen zijn goed voor een weekend op de campus van de Universiteit Twente. De scholieren krijgen daar de kans om hun ideeën uit te werken samen met andere winnaars, en vervolgens een concreet voorstel aan te bieden aan de Stichting Sterrekind. Daarnaast kunnen ze een weekend genieten van alle sport- en culturele faciliteiten op de campus, en ter afsluiting een optreden meemaken van de band Blof. Ook zijn er prijzen zoals een PDA, MP3 speler en webcam te winnen.

Profiel

De prijsvraag kan natuurlijk individueel worden gemaakt, maar kan ook als basis dienen voor profielopdrachten, loopbaanoriëntatie, of als verdiepingsopdracht. De prijsvraag, en daarmee ook het vak van bedrijfsinformatietechnoloog, past goed bij de vakken Management&Organisatie, Informatica en Economie.

Meer informatie op www.bitlustrum.nl
De website van Sterrekind is: www.sterrekind.nl
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