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Re: Nascholingsbijeenkomst 5 april 2001 

Zwolle, 30 maart 2001

Beste mensen,

langs deze weg mag ik jullie van harte uitnodigen voor de tweede Codi terugkom / nascholingsdag. Deze zal zoals bekend op 5 april a.s. gehouden worden in de bij Codi noordoost cursisten overbekende gebouwen van de hogeschool Windesheim in Zwolle. 

De dag zal in het teken staan van Artificiële Intelligentie,  het vergeten onderwerp in de Codi nascholing. Vergeten is misschien niet het goede woord, het onderwerp was niet vergeten maar het bleek onmogelijk er in het normale Codi programma tijd voor uit te trekken. Het is natuurlijk niet mogelijk om in één bijeenkomst deze omissie recht te zetten. De opzet van de dag is echter zo gekozen dat er goede invalshoeken of startpunten neergezet kunnen worden die het een ieder van ons mogelijk moeten maken zich de inhoud van het AI-terrein toch een beetje eigen te maken. Niet op de dag zelf, maar naar aanleiding van die dag.

De opzet van de dag komt overeen met de opzet van de vorige nascholingsdag. We beginnen vanaf 9:30 met koffie, koek, handenschudden en ervaringen uitwisselen. Vanaf ongeveer 10:30 zal Martijn van Otterloo, AIO van de universiteit Twente in een college proberen de grote lijnen van Artificiële Intelligentie als vak voor ons neer te zetten. (Lokaal G213) . Na de lunch (2e verdieping H gebouw) zal in lokaal T445 het practicum plaats vinden. In dit practicum gaan we onder leiding van Martijn aan de slag met Star Logo, een Logo variant die vooral in de AI aspecten verschilt van de bij ons meer bekende Logo implementatie van Softronix. Het practicum zal door Martijn ingeleid worden en afgesloten worden met een evaluatie. Daarin zal ook aandacht geschonken worden aan de vraag hoe je met AI (/Star logo) in de klas aan de slag zou kunnen. De inmiddels traditionele theepauze met chocolade zet in de middagsessie een prettig breekpuntje, om het eens in informaticaal jargon te zeggen. De dag eindigt uiterlijk om 15:30.

Bij de dag hoort een (forse!) dagmap die naast een Nederlandstalige handleiding van StarLogo (dankzij Willem vd Vegt) ook een hoop overzichtsartikelen over AI en onderwerpen uit de AI bevat, naast verwijzingen naar online resources en boeken. Deze dagmap is samengesteld door Martijn van Otterloo.  

Op het moment van schrijven is nog onduidelijk hoe de treinenloop op donderdag 5 april zal zijn. Er is nog steeds een stakingsdreiging. Ook de MKZ crisis zou onder omstandigheden roet in het eten kunnen gooien. Hou daarom de komende dagen de nieuwsgroep in de gaten.

Deze brief gaat naar iedereen in het adressenbestand van Codi-Noordoost/tranche 1. Heb je je nog niet ingeschreven maar wil je bij nader inzien wel komen kun je dat doorgeven aan ondergetekende (038 – 4609640 of dsf@greijdanus.nl).

Met hartelijke groeten,

mede namens Betsy en Willem,

feike dirks.
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