PERSBERICHT

Onderwijs centraal binnen Limid

Limid is sinds een jaar actief in ‘presentatieland’ en verzorgt totaaloplossingen op het gebied van presentatieapparatuur. Tijdens dit jaar hebben ze goed gelet op de markt om deze te leren begrijpen. ‘Onze markt heeft behoefte aan totaaloplossingen en branchespecifieke kennis. Het onderwijs is een interessante branche voor ons. We gaan de docent terug voor de klas brengen’, verteld Marcel Liezen van Limid enthousiast.

Om het onderwijs goed van dienst te zijn heeft Limid een aparte divisie opgericht; Limid educatief. Voor Limid educatief is een extra account manager in dienst genomen die de wensen en behoeften met betrekking tot interactief onderwijzen gaat inventariseren. Daarnaast is Limid educatief in gesprek gegaan met toeleveranciers om het onderwijs gunstige prijzen en voorwaarden te bieden. 

Het SMART Board is een belangrijk speerpunt voor het onderwijs. Het SMART Board is een ‘interactief schoolbord’ waarmee de docent het onderwijsleergesprek een nieuwe impuls kan geven. De docent heeft met het interactief schoolbord een prima gereedschap om de leerlingen bij de les te betrekken. ‘Wij gaan met de interactieve schoolborden langs de scholen. Ervaringsleren is namelijk de beste manier om de werking van het SMART Board te begrijpen.’

Ook op de speciale internetsite van Limid educatief kunnen onderwijsinstellingen terecht voor alle ontwikkelingen op het gebied van interactief onderwijzen en de educatieve prijzen en voorwaarden. Hiervoor kan men een eigen inlogcode aanvragen. Tevens biedt Limid een overzicht van enthousiaste gebruikers van het SMART Board. 

Als u vragen en/of opmerkingen heeft naar aanleiding van dit artikel, kunt u ons bereiken op nummer 038-420 90 90. Of bezoek ons op internet: www.limid.nl/educatief.
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Noot aan de redactie:

Als u vragen en/of opmerkingen over dit persbericht heeft, kunt u contact opnemen met Limid, Marcel Liezen – marketing manager, 038-4209090, liezen@limid.nl. Alvast bedankt!
