Werkgroep Informatica I&I

Wanneer?

Sinds 1 november 2001 is er binnen de Vereniging I&I een werkgroep Informatica actief.

Waarom?

Binnen het bestuur van de Vereniging I&I was Jos Tolboom bijna twee jaar lang actief als onder andere vertegenwoordiger van het beroepsveld Informatica V.O.. Eén docent is natuurlijk al een smalle basis, maar toen Tolboom in september 2001 de overstap maakte naar het universitaire onderwijs, was de vertegenwoordiging van het betreffende beroepsveld natuurlijk helemaal te dun. In oktober kwam het tot een mailwisseling tussen Tolboom en Ruud Koortens, docent Informatica V.O. in Haarlem. Zij besloten een aantal mensen te polsen die of in het Voortgezet Informaticaonderwijs actief zijn, of daarmee nauwe verwantschap hebben of er interesse was in de oprichting van een werkgroep Informatica. Deze mensen hadden deze interesse en de werkgroep was een feit.

Wat?

De werkgroep stelt zichzelf ten doel het bestuur van de Vereniging I&I te adviseren over kwesties die het onderwijs in de informatica op V.O. niveau aangaan.

Deze doelstelling is met opzet breed gehouden. Dit heeft te maken met de werkwijze en samenstelling van de werkgroep waarop we later terugkomen.

In de jonge geschiedenis heeft de werkgroep zich al gebogen over de eventuele gevolgen voor het vak informatica naar aanleiding van de notitie Herijking Tweede Fase, en is bezig met het opzetten van een middelendocument waarvan een docent gebruik kan maken. Daarnaast heeft de werkgroep  enkele positief kritische geluiden laten horen tijdens de bijeenkomst Kwaliteit informatica onderwijs in gevaar in het VSNU-gebouw te Utrecht op 13-11-2001.

Wie?

Op dit moment bestaat de werkgroep uit:

1. Feike Dirks (Greidanuscollege, Zwolle, UTwente)

2. Ard Hartsuijker (SLO, Enschede)

3. Ruud Koortens (College Hageveld, Heemstede en Lyceum Sancta Maria, Haarlem)

4. Frans Peeters (St. Willibrordcollege, Goes)

5. Jan Timmers, (Fontys hogeschool, Brabant)

6. Jos Tolboom (RuG, Groningen)

De bedoeling is dat de werkgroep een vloeiend geheel wordt waarin iedere ter zake deskundige zijn of haar mening kwijt kan. Zie: Hoe?

Hoe?

De werkgroep heeft een Kennisnetkring opgericht op http://kringen.kennisnet.nl/courses/werkgroep_informatica/ . In deze samenwerkingsruimte heeft iedereen die staat ingeschreven bij de kringen leesrecht. Diegenen die ook schrijfrecht willen kunnen dat aanvragen en motiveren bij één van de huidige werkgroepleden. Het is beslist niet zo dat ieder lid zich over iedere kwestie dient uit te spreken: er is “pasrecht”. Teneinde misverstanden te voorkomen heeft de werkgroep een communicatieprotocol opgesteld. In de kring staat een link naar het forum dat op http://informaticavo.nl is geïmplementeerd. Het is ook hiervan nadrukkelijk de bedoeling dat iedereen (re)ageert op kwesties die in het forum aan de orde komen, en die het informaticaonderwijs op V.O. niveau aangaan. 

