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Gebruikerswensen m.b.t. het uitwisselen van lesmateriaal via internet.

“Internet gebruiken in de klas” is iets heel anders dan “lesmateriaal van internet halen”. Met “lesmateriaal” wordt hier niet zomaar een interessante pagina op internet bedoeld, maar min of meer kant en klaar, gedidactiseerd lesmateriaal, dat kan worden gekopieerd of gedownload van een website die daar expliciet voor bedoeld is. Van uitwisseling is sprake wanneer gebruikers hun eigen lesmateriaal ook naar zo’n website op kunnen sturen, om het ter beschikking te stellen aan anderen.

Internet in het algemeen en Kennisnet in het bijzonder bieden docenten kansen voor samenwerking. De nadruk ligt hier dus niet alleen op de “I”, maar ook op de “C” van ICT in het onderwijs: communicatie tussen docenten over hun vak. Een waardevolle mogelijkheid is het uitwisselen van lesmateriaal. Een mooie les kan soms op een andere school ook heel goed gebruikt worden. Dat bespaart voorbereidingstijd en bevordert creativiteit. 

Dit idee is niet nieuw. Er bestaan inmiddels diverse initiatieven, op internet, en inmiddels ook op Kennisnet. Toch is het duidelijk nog te vroeg om te juichen. Uit het eerste pionierswerk komen duidelijk ook de moeilijkheden van het idee om lesmateriaal uit te wisselen naar voren. Vaak is er nog maar weinig keus. En als er wel veel keus is, wordt het al gauw erg moeilijk of tijdrovend om te vinden wat je zoekt.

Het is nu de hoogste tijd voor een evaluatieronde. Het is vooral belangrijk dat daarbij de gebruikers en potentiële gebruikers hun mening laten horen. Wat is er goed en slecht aan bestaande websites voor het uitwisselen van lesmateriaal? Wat ontbreekt er? Welk gebruik maken zij in de praktijk reeds van dit soort materiaal? Waar zouden zij het meest behoefte aan hebben? De antwoorden op deze vragen zijn van groot belang voor de bouwers en moderatoren van uitwisselingswebsites, maar verder ook voor de ontwikkelaars van elk soort lesmateriaal dat beschikbaar gesteld wordt via internet.

Om dit evaluatiegesprek te mobiliseren, willen we een netwerk oprichten. In eerste instantie twee aparte netwerken voor PO en VO. Later zou, met name binnen VO, nog verder gedifferentieerd kunnen worden naar vakken of vakclusters.

Wanneer de deelnemers in het netwerk in samenspraak een kwalitatief vooronderzoek gedaan hebben, is, als daar tenminste behoefte aan is, de SLO bereid om via de afdeling Veldadvies een elektronische enquête uit te voeren. De vragen uit het vooronderzoek kunnen dan enigszins kwantitatief getoetst worden. De resultaten van de enquête worden vervolgens weer door het netwerk besproken. Zonder dat de kosten van dit onderzoek op de begroting van het netwerk terecht komen.

Voor en door het netwerk kunnen in dit jaar de volgende activiteiten ontplooid worden:

· Kennismakingsbijeenkomst: samen enkele voorbeelden van websites voor het uitwisselen van lesmateriaal bekijken. Planning en taakverdeling van het netwerk zelf.

· Via de Kennisnetkring: alle deelnemers verzamelen zelf nog een paar voorbeelden en voorzien van commentaar.

· Evaluatiebijeenkomst: samen de goede en de slechte voorbeelden op een rijtje zetten. Succesfactoren benoemen en wensen inventariseren.

· Via de Kennisnetkring: eventueel een vragenlijst voor een elektronische enquête maken. (En deze dan laten uitvoeren.)

· Slotbijeenkomst: gezamenlijk enquête bespreken en/of slotconclusies trekken. Vervolginitiatieven formuleren.

· Via Kennisnetkring: publicatie van de resultaten.

Resultaten:

1. overzicht van lesmateriaalbronnen op internet, met toelichting, beschikbaar voor iedereen, liefst ook moderator die dit up to date wil houden;

2. overzicht van beste en meest kansrijke voorbeelden;

3. overzicht van wensen en mogelijkheden;

4. overzicht van succesfactoren;

5. vervolginitiatieven voor de ontwikkeling van specifieke, kansrijke ULI-projecten.

6. eventueel vergelijkend onderzoek tussen vakken.

